



生态环境好不好?鸟儿最知道。从去年开始,青岛莱西市民连续两年在莱西湖发现大天鹅,还有不少数量的丹顶鹤、灰雁、野鸭等伴随左右,好的生态环境吸引鸟儿不愿离开。而这一切,得益于莱西市依法治理生态与保护。

新年伊始,早报记者了解到,莱西始终坚守绿水青山就是金山银山,将像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,依法治水,依法治矿,决不以牺牲环境为代价换取一时的经济增长。更加自觉地推进绿色发展、循环发展、低碳发展,坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,建设富强莱西、活力莱西、生态莱西、幸福莱西。



莱西市民连续两年在莱西湖发现大天鹅。

莱西:绿水青山引来珍稀鸟儿定居

莱西市依法治水依法治矿 推进绿色发展循环发展低碳发展

依法治水 打好碧水保卫战

“现在水质明显好了,有专人来定期清理河里垃圾,河里的污水也少了,现在看着就让人心敞亮。”今年3月,在莱西市检察院邀请人大代表对辖区内一水库的治污情况进行考察时,附近的村民如是说。

事情的起因是这样的:2020年12月,莱西市检察院在履职中发现,该市重点河流和水库大沽河某监测断面、某水库水质存在超标现象,遂启动立案调查程序。受检察机关委托的专业机构对上述两处水质超标情况进行监测,确认其中多项指标超标。随后,检察院会同有关部门到现场了解原因,发现水质超标是由于河道垃圾清理不及时、存在相关污染水体活动引起的。

在调查核实基础上,莱西市检察院依法向职能部门发出检察建议,建议其依法履行法定职责,对水质超标情况进行有效整治,同时加强源头治理和管控。为推动检察建议精准落实,莱西市检察院及时启动“河长湖长+检察长”协调联动机制。检察长主动与相关部门负责人进行联席座谈,邀请专家对水质现状成因和治理办法进行研讨,形成了增强水源地自净能力和强化源头管控,严禁各种污水流入的处理意见。

根据专家意见,莱西市水利部门充分发挥该市河长制办公室作用,要求按照河长制工作分工方案,强化属地管理主体责任,加强河道垃圾清理、周边农业、生活面源污染防治。经过共同治理,上述超标区域的水质均已达标。为有效治理水污染事件,莱西市重拳出击绝不手软。莱西一养殖户在姜山湿地水库水面养殖鱼类、螃蟹等水产,受河水上游企业排放废水影响,水产大规模死亡。2021年6月28日,莱西市法院对该水污染民事案件做出判决,根据青岛市生态环境局莱西分局的现场勘查及调查报告,认定水产大规模死亡原因系雨水将上游青岛某养殖有限公司养殖场粪污带入鱼塘,导致鱼塘溶解氧过低造成的,最终判决公司承担赔偿责任,有效维护养殖户的合法权益,打击排放污水的非法行为。

依法治矿 让废弃矿坑焕发生机

两年前,莱西市法院公开宣判,对破坏近200亩农用地的崔某某等三被告人,以非法占用农用地定罪量刑,有力打击了越界采矿,破坏农用地的犯罪行为。经过法院沟通,被告人在判决宣判前自愿缴纳117.5万元用于生态环境修复,主动缴纳罚金50万元;同时,判决书还明确,由公安机关扣押的68.94万方高岭土矿石将依法处置,所得款项用于生态修复。这是莱西市法院探索“恢复性司法实践+社会化综合治理”审判结果执行机制的有益尝试。

一边倾听优美音乐,一边品尝葡萄美酒……谁能想到,就在十几年前,眼前风景如画的莱西九顶庄园还是九顶山安山岩矿遗留下的废弃矿坑,经过精心修复利用,两处废弃矿坑终于变废为宝,重新焕发出绿色生机。

为恢复九顶山的生态环境,莱西市坚持依法治矿、因地制宜原则,按照“废弃矿山核心区建设葡萄酒庄,周边区域辐射发展葡萄种植”的思路建设九顶庄园,逐渐形成集葡萄培育种植、葡萄酒生产、文化展示、旅游接待和休闲度假于一体的综合性精品葡萄庄园,辐射带动周边村民种植葡萄2000余亩,每年人均增收2万多元。

为加快推进矿山地质环境恢复,莱西市与中国五矿集团紧密合作,依托矿坑的特有地势,规划建设旅游景区,优化生态环境,通过土地整理,极大解决了城市发展土地制约问题。严格落实生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单“三线一单”管控体系,建立常态化生态管理制度,加大对辖区矿山开采及加工管理力度,严厉查处矿山资源违法案件。

莱西市南墅镇的矿山多,矿山矿坑保护修复任务艰巨。为此,莱西市制定完善各类预案方案,建立顶格调度推进机制,层层压实责任,相关部门通力配合,并坚持定期调度,要求“向前一步形成交叉”,不得“退后一步留下盲区”。莱西市投资350万元,依法对刘建矿北矿坑进行矿山修复,目前完成道路硬化、矿坑周边围挡和矿坑周边绿化工程。推进绿色矿山建设,落实峁堆密网覆盖及沿途洒水抑尘措施,对车辆撒漏等问题加大检查频次和力度。

依法治“小散乱污” 确保综合治理效果

莱西市将“小散乱污”企业专项整治工作纳入工作考核内容之一,对工作进展缓慢的单位进行督办,对工作不力和不作为、慢作为、未按要求完成清理取缔整治任务的单位和部门,依法依规追究责任。为狠抓“小散乱污”企业清理,各镇政府联合综合行政执法局执法中队、生态环境局环保中队等执法部门,逐村巡查“小散乱污”企业,加密巡查频次,不定期开展夜查,一经发现立即实行“两断三清”。

“垃圾处理了,水也慢慢清了!有时候都能看到泥鳅、小鲫鱼了!”近日,莱西市检察院检察官在望城街道某村监督回访时,住在该村平塘边上的老田感慨道。

老田家西侧的平塘原是村里的蓄水水库,近年来,由于灌溉设施愈发便利,平塘渐渐被弃用,却成了村民们倾倒生活垃圾的堆放点。“天一暖和,苍蝇蚊子嗡嗡乱窜,臭味熏天,连窗户都不敢开。”老田说。

为进一步厘清行政机关工作职责,莱西市检察院就农村黑臭水体治理问题举行公开听证,涉及黑臭水体治理的相关部门参加,并邀请人大代表、政协委员作为听证员参与听证。听证会围绕相关部门在黑臭水体治理中的职责分工和发挥的作用,及相关治理措施进行了交流讨论,厘清了职责分工和目标任务,并就治理方案达成共识。目前已对6处黑臭水体经过有效治理,“清水绿岸、鱼翔浅底”的美丽风光再次回到各个村庄。

为集中审理莱西市辖区与环境资源相关的案件和产品责任案件,莱西市法院揭牌成立环境资源法庭。根据环境资源案件区域分散的特点,环境资源审判巡回法庭充分发挥审判职能作用,妥善化解区域内环境资源矛盾纠纷。此外,莱西市法院还组织参与莱西市检察院、公安局、水利局、自然资源局、青岛市生态环境局莱西分局等相关单位联席会议,与青岛市生态环境局莱西分局共同开展环保法治宣传、生态环境损害赔偿制度改革等工作,并参与指导调解组织化解环境资源矛盾纠纷。截至目前,共审结环境资源案件28件。 本版撰稿摄影
观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 程强



莱西秀丽的生态。